PROCENTY



Stowo procent pochodzi od tacinskiego wyrazenia per centum - "na sto".

Jeden procent zapisujemy symbolem 1%. Oznacza on jedng setng czgs¢ catosci.

Jezeli mowimy, ze 23% Polakéw ma oczy niebieskie, to znaczy, ze przecigtnie
na 100 Polakéw jest 23 takich, ktorzy maja oczy niebieskie. Mozna tez powiedzie¢, ze 100

wszystkich Polakéw ma oczy niebieskie

Mozemy zatem wyrazac procenty w postaci utamkow zwyktych:
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Powyzsze przyktady pokazujg jak zamienia¢ procenty na utamki, ale w praktyce
procenty s3 zawsze liczone "z czegos".

Zdanie: "5% liczby 30." mozemy zapisac tak:

S%BO—T - 30=0,05-30=1,5

0,05-30= —- 30—— 30-— :g =15

Zdanie: "7% liczby x." zapiszemy

7%x= — - X= 0,07x




Ulamek zwykly mozna zamieni¢ na procent rozszerzajac go do mianownika 100.
Woéwcezas W liczniku dostajemy szukang liczbe procentow.
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5 100 20 100 25 100

Dowolny utamek mozna zamieni¢ na procenty mnozac go przez 100%.
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Jakim procentem liczby 60 jest liczba 157

15 _ 2—(5) .100% = 1. 100% = 25%

60

ol

Jakim procentem liczby 15 jest liczba 607

60 _ %Y 100% =4 - 100% = 400%
15 1

Jakim procentem liczby 30 jest liczba 17?

7= 27 .100% = — % = 563%
30




Ocen prawdziwosc¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

120% liczby 180 to tyle samo, co 180% liczby 120.

20% liczby 36 to tyle samo. co 40% liczby 18.

Cena roweru po obnizce 0 15% byta rowna 850 zt. Przed obnizka ten rower kosztowat

Cena roweru przed obnizka wynosita X

Cena roweru po obnizce 0 15% byta rowna 85% - x

85%-x= — ™ - X=0,85x
0,85x = 850

— ﬂ 85000_1000

0,85 85 -



Cena pewnego towaru w wyniku obnizki 0 10% zmniejszyta si¢ 0 2018 zt. lle
kosztowat ten towar po tej obnizce?

Cena towaru przed obnizkg wynosita X

Obnizka byta 0 10% czyli byta rowna 10% - x

10%- X= o - X=0,10x
0,10x = 2018

_ 2018 _ 201800_
X = 00 10 20180

20180 — 2018 =180162



Po dwukrotnej obnizce, za kazdym razem o 10% w stosunku do ceny obowiazujace;j
w chwili obnizki, komputer kosztuje 1944 zlote. Stad wynika, ze przed tymi
obnizkami ten komputer kosztowat

Cena komputera przed pierwsza obnizkg wynosita X
Cena komputera po pierwszej obnizce 0 10% byta réwna 90% - x

Cena komputera przed drugg obnizka wynosita 0,9 - X

Cena komputera po drugiej obnizce 0 10% byta rowna 90% (0,9 - X)

90%.0’9.)(: ﬂ .0’9.)(:2.)(
100 100

0,81x = 1944

_ 1944 194400
=—= =2400
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Buty, ktore kosztowaty 220 zlotych, przeceniono i sprzedano za 176 ztotych.
O ile procent obnizono cen¢ butéw?

Obnizka ceny butow wynosita: 220 — 176 = 44

Obliczamy jakim procentem ceny 220 jest liczba 44

4400
2% 100% = 2222 0 = 20%
220 220 220




Pan Jan ztozyt do banku 2500 zt na cztery lata na procent sktadany. Jaka kwote

bedzie mial na koncie po tym okresie, jezeli oprocentowanie w banku
wynosi 10% w skali roku, a odsetki kapitalizuje sie po roku

Whptata - 2500 zt
Kwota po | roku

2500 + 10% - 2500 = 2500 + % . 2500= 2500 + 250= 2750
Kwota po 11 roku

2750 + 10% - 2750 =2750 + % . 2750=2750 + 275=3025
Kwota po Il roku

3025 + 10% - 3025 = 3025 + % . 3025=3025 + 302,5=3327,5
Kwota po IV roku

3327,5+10% - 3327,5 = 3377,5+ — - 3327,5 =3327,5 + 332,75 = 3660,25



1. Cena towaru bez podatku VAT jest rowna 60 zi. lle kosztuje ten towar wraz
z podatkiem VAT w wysokosci 22% ?

2. Plerwsza rata, ktora stanowi 9% ceny roweru, jest rowna 189 zi. lle
kosztuje rower?
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